

当国际金融危机袭来之际，和国际经济联系紧密的长三角地区通过认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，不仅保持了经济平稳较快增长，而且化危为机，加快了调结构、促转型的步伐

新年伊始，长三角传来的消息令人振奋：2009年，苏浙沪三地生产总值相加首次超过1万亿美元。其中，江苏、浙江、上海分别实现地区生产总值34061亿元、22832亿元和14901亿元。

与此呼应的是，长三角地区一系列体现结构、效益和民生的指标也都出现积极变化，显示出“保增长”和“促转型”的有机统一：浙江农民人均纯收入突破1万元；上海高新技术产业同比增长13%，大大高于工业整体3%的增长速度；第三产业比重达到50.4%，一年提高了3.4个百分点；江苏“创新型经济”风生水起，新兴产业发展速度远远超过了传统产业，科技经费投入、专利申请量、获得授权数均居全国第一……

当国际金融危机袭来之际，和国际经济联系紧密的长三角地区通过认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，不仅保持了经济平稳较快增长，而且化危为机，加快了调结构、促转型的步伐。

国际金融危机是传统发展方式之“危”，科学发展方式之“机”。虽然危机影响尚未完全消退，但长三角地区来自企业、市场的内生动力已被激发出来，以创新驱动为主的发展方式正在形成，加快发展高新技术产业、服务经济成为共识，推进区域协作、实现经济一体化的动力不断增强。

(一) 转变发展方式是应对国际金融危机的需要，也是自身发展的需要，长三角地区的发展已经到了这个阶段

见事早、行动快，这是人们对长三角地区应对国际金融危机一系列举措最深刻的体会。

2009年一季度，浙江经济增速排名还是全国倒数第二，到下半年，已经反弹到两位数增长；上海经济增速在上半年仍处于全国倒数第二的位置，到全年实现8.2%的增长；而在江苏，处于开放前沿的昆山在重压之下全年进出口总值实现了正增长！

危机之年，“保增长”取得如此成绩实属不易。国际金融危机给长三角地区带来最大的影响是发展理念的深刻变化。

“这次国际金融危机对我国经济发展的冲击，进一步凸显了上海转变发展方式的紧迫性。转变发展方式不仅仅局限于产业结构、需求结构、投入结构的调整，更是经济发展理念、思路和工作方法的深刻变革，特别是在指导思想上要有一个大的转变。”中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声强调指出。

在采访中，记者对人们观念的变化有着直观的感受：几乎所有的采访对象，对当前“增长”的成绩单往往轻描淡写，津津乐道的多是结构调整、自主创新等事关长远发展的话题。

调结构 促转型 添活力

——长三角地区努力实现又好又快发展纪实

《经济日报》赴长三角采访组

度，服务业对浙江经济增长的贡献率高达67%。

江苏2009年服务业增长13.5%，高出GDP增长0.9个百分点，同时，服务业在外资总额占比首次超过四分之一。“江苏提出双轮驱动，打造先进制造业基地和现代服务业高地，力争每年服务业增速高出GDP增速1个百分点，第三产业占GDP比重提高1个百分点。”江苏省发展改革委主任毛伟明说。

观念之变，对于转变发展方式具有根本性的影响。上海明确提出，不再搞区县GDP排名，取而代之的是一套“淡化GDP总量规模指标，突出结构效益指标、突出自主创新指标、突出环境节能指标、突出民生社会指标”的政绩考核体系。

当然，这种观念的变化，不仅仅是国际金融危机“倒逼”所致，长三角地区自身发展所面临的制约，也使人深刻地认识到转变发展方式的紧迫性。

以长三角的龙头上海为例，浦东开发开放以来，主要是通过大开放、大合资、土地批租、高强度投入的模式来解决城市建设的历史欠账，2009年投资总额达5273亿元，每平方公里新增投资达到1亿元，增长空间非常有限。

土地、资源能源、环境容量、劳动力成本高企等制约，已经成为长三角两省一市共同的发展瓶颈，作为我国经济最发达的区域之一，长三角更能感受到转变发展方式的压力所在，也因此具备了率先转变发展方式的可能性。

2008年初，上海市委、市政府开展了17个重大课题调研，重点研究解决产业结构转型升级上海可持续发展的重大问题。江苏省在2004年就率先设立科技成果转化专项资金，大面积抓科技成果转化，以科技创新培育新兴产业。浙江则把大力推进大平台、大产业、大项目、大企业建设作为推进转型升级的重要抓手，破解以中小民营企业为主的经济结构“抗震性弱”等问题。

(二) 改变服务业比重过低、外贸依存度过高的经济结构，形成以服务经济为主、内外需协调拉动的经济结构，是长三角“结构之变”的重中之重

国际金融危机形成的“倒逼”效应，加快了长三角地区结构调整的步伐。

2009年，长三角地区经济结构最明显的变化，就是服务业增速大大高于经济增速，第三产业所占比重明显上升。

上海的变化最为明显。统计显示，2009年上海第三产业增加值增长12.6%，高出8.2%的经济增速4.4个百分点，第三产业比重提高了3.4个百分点，达到59.4%。

在传统的制造业大省浙江，2008年10月就召开了服务业发展大会，出台了一系列扶持政策，并把加快服务业发展放在调整优化结构的首要位置。浙江省发展改革副主任黄勇介绍说，2009年前三季度

“国际金融危机加快了昆山企业向产业链高端延伸的步伐。”昆山市委书记张国华说，开放型经济是昆山的特色，昆山任何时候都不可能

完全放弃这个传统优势，但是对于引进外资的质

转变过度依赖外需的发展方式，并不是不要对外开放。可以肯定的是，长三角经济增长仍然需要外贸外资这个引擎，外向型经济在长三角的比重短期内仍不会降低。只是当这个引擎重新发力之时，驱动方式已经悄然改变。

“国际金融危机加快了